一套市场估价约 200 万元的房产,近日在第三方拍 卖平台上以 150 万元成交,购买者并非从普通房东手中 购得,而是直接与银行完成了交易。他购买的不是普通 二手房,而是近期增加的"银行直供房"。近期,包括农 业银行、建设银行、交通银行等多家大型银行,以及一 些中小银行通过阿里资产、京东等第三方平台大量直接 销售房产,部分银行在售房产标的已超过千套。

银行"直售房产" 是捡漏机会吗?

银行"直售房产"受关注

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示,之所以出现这种变多化,一方面是银行开始重视债权处型;另一方面,在互联网+渗透的情况下,直接对C端已经成为必然趋势。

阿里、京东等资产平台数据显示,农业银行、建设银行等多家银行正批量挂牌房产,部分房源价格比市价低 25%;四川农信系统挂牌标的超 2.5 万个,吉林银行在售房产突破2000 套。

银行直供房最吸引人的无疑是其价格优势。兰州农商行9月底拍卖的 兰州市城关区一套125平方米抵债房产,以151万元成交。而该小区同户型的中介挂牌价在180万至220万元之间;齐齐哈尔农商行住宅起拍价9.9万元;广东云浮农商行即将开拍的商住房,起拍价8万元。

与传统的法拍房相比,银行直

供房在产权清晰度上具有明显优

势。多位银行业人士指出,银行直

供房产权清晰, 交易对手直接为银

行,有效规避了法拍房可能存在的

行直供房相当于银行已经帮购房者

过滤了一遍风险。银行会提前完成

债权债务剥离,购买这类房产的法

不大, 但交易风险相对较小, 有利

律风险远低于传统法拍房。

某城商行特资部人士说:"银

李宇嘉向记者表示,银行"直售房产",本质上与法拍房的区别

民间借贷、长期租约等潜在隐患。

所谓"银行直供房",实质上大 多是银行不良贷款处置的产物。当企 业或个人借款人无力偿还贷款时,银 行通过司法程序收回作为抵押物的房 产,完成债权剥离取得清晰产权,然 后以房东身份直接出售或出租。

据了解,这些房源主要有两个来源:一方面,司法拍卖流拍后的"以物抵债"是重要渠道。某股份制银行挂牌的云南省安宁市房产及土地,曾经历司法拍卖但最终流拍,银行以1.3亿元的抵债金额取得产权,如今以4200万元的起拍价折价处置。

另一方面,银行也通过司法程序 主动取得房产。兰州农商行在抚顺新 区育才壹品小区持有的 200 多套住 宅,就是因为开发商智峰地产欠款 2.94 亿元,法院裁定执行总额 4.6 亿 元,银行凭强制执行文书完成过户后 对外出售。

与法拍房有何区别?

于加速资产处置。随着对银行业绩考核、资产处置力度的加大,加上地产下行后,表内部分不动产风险暴露加大,银行直接对接 C 端处置资产,可能会增加。因此,未来银行端可能成为房源供给的一个重要渠道。

"两者最大区别是风险可控性。"广州某房产中介公司店长说, "此前有客户买法拍房,成交后发现存在 20 年的长租约,根本无法 入住;而银行直供房在挂牌前,会 做三轮产权核查,隐性租约、二次 抵押这些问题都会提前剥离。" 价格机制也截然不同。"法拍 房靠竞价,有时会越拍越贵,而银 行直供房定价更平稳一些。"上述 中介公司店长对记者说。

在产权上是否会有纠纷?"银行直售房产,意味着以物抵债,产权已经到了银行名下。由此,产权瑕疵的问题没有了,这对于促进资产交易,有积极意义。不过,由于债务人可能在使用房产,比如出租或者家中有老人居住,甚至还有其他债务纠纷,是否能及时清退也有一定不确定性。"李宇嘉对记者说。

"通过直售模式,半年内就能完成变现"

开源证券研报指出,2025年中报显示上市银行按揭不良率整体上行,部分银行上升幅度超过20bp。但由于按揭抵押品充足,同时利率调降亦大幅缓解居民端还款压力,降低了房贷客户违约概率,故当前按揭不良率绝对水平在各类零售贷款中仍最低,其风险仍处可控区间。

某城商行贷后管理人员表示, "以往不良房产处置周期长达 2-3 年,现在通过直售模式,半年内就 能完成变现,有的甚至更快。" 某不便具名的地产分析人士指出,"银行直供房"事件受关注,本身是银行常规的年底资产盘活动作,所以从银行层面回笼资金的操作角度去理解即可。

李宇嘉表示,传统的在资产处置平台上找大宗的 B 端买家,甚至 C 端客户比较难了。比如,今年三季度,资产处置平台上,法拍房的清仓率(交易量/挂牌柏品数量)仅为 28.5%。银行"直售房产"一直存在,过去,大体量的不

动产往往在各种资产处置平台上通过 B 端来批量处理,小规模的几套房,往往通过房产中介机构在二级市场上卖掉。

上述分析人士指出,购房者积极购房,包括关注"银行直供房",都是住房消费中很正常的现象。当然,从住房消费角度看,要做足功课,多了解此类房产的交易情况,在这种情况下才会有真正的捡漏机会。(未源:界面新闻、经济观察报等)

一周辟谣

"工厂直发""源头发货"? 警**惕"绿幕假直播"**

肤色黝黑的"农民"手捧饱满的果子大步走到镜头前,"瞅瞅,这一大片全是咱们家的果,保证绿色无添加。"在他身后,十几名农民在果园内劳作,地上堆满了果篮……记者近日调查发现,一些使用虚拟背景的"绿幕直播间"大量存在于多个直播平台,在绿幕特效加持下,商家声称"生产源头直发",诱导消费者下单。而绿幕抠图技术和教程也在网上公开售卖,提供"场景搭建"一条龙服务。

名为"××源头工厂批发"的 直播间内,主播正坐在一条摆满卫 生纸的传送带旁,背景中有多名流 水线工人在不停地拣货、打包。当 记者以消费者身份多次询问是否可 以移动机位展示一下工厂全貌时, 主播视而不见、避而不答。与此同 时,该直播账号开始在评论区刷屏 "工厂直发,现货现发,早拍早发 货",迅速将记者的留言顶了下去。

记者近日在多个短视频平台上随机选取了 20 个宣称"工厂直发"的直播间观看,发现不少直播间采用了相似的话术和布景。然而,当记者在直播间询问"具体工厂在哪""能不能展示工厂内部实景"等问题时,主播要么视而不见,要么顾左右而言他,没有一家能够提供真实的工厂场景。

"你以为你看到的是工厂直播现场,实际上只是精心搭建的'虚拟工厂'。"有业内人士告诉记者,消费者看到的果园或工厂车间等直播现场,实际上是用绿幕搭建的"伪现场""伪流水线",看似繁忙实则是同一批商品来回倒腾,渲染"现场感",就是想让消费者觉得商品货真价实、物美价廉,从而下单。

业内人士透露,"绿幕直播间" 搭建服务已经发展成一条成熟的产业链——从素材包的销售到技术指导,再到代搭直播间等应有尽有:基础服务是出售直播素材包,即卖家把各类背景视频打包出售;技术指导则是负责教授如何搭绿幕、怎样打光才不容易穿帮、用哪个软件"一键抠像";此外,服务方可以远程控制手机,将绿幕抠像、背景视频都调适到最佳状态,主播只需出镜即可。购买素材包通常只需花费几十元,技术指导和直播间代搭建服务则需要几百元甚至上千元。

业内人士认为, 商家靠一块绿 布、加上抠图特效,诱导消费者下 单, 这本质上就是对消费者的欺 骗。该行为不仅侵犯消费者的知情 权, 更容易让劣质商品流入市场, 破坏直播电商领域的诚信生态。尤 其是老年人极易被这类虚假场景蒙 骗, 若买到劣质产品, 不仅造成经 济损失。对此,各平台必须主动作 为、压实责任,强化技术手段,精 准识别未明确标注的虚拟背景,严 格处罚违规商家。消费者也要提高 警惕, 仔细核对商品描述与实际情 况是否相符,发现虚假宣传及时举 报。尤其要多提醒家中老人留意, 别被"绿幕假直播"掏空钱包。

(来源: 互联网联合辟谣)

任编辑/章炜 E-mail:zw5826659@163.